

物质文明与精神文明协调发展

探寻县域现代化的“张家港坐标”

在长江之畔的张家港,一幅现代化县域发展的画卷正徐徐展开。智能车间里机械臂有序运转,尖端材料与未来科技在此孕育;遍布城乡的文体阵地内书香弥漫,志愿服务的暖流浸润街巷。这里,坚实的实业脊梁与温润的文明内核同频共振,共同诠释着高质量发展的深层内涵。

在转型中锻造新质生产力

走进沙钢集团的智能车间,机械臂规律挥舞,数据在大屏上实时跳动。今年,凭借全球领先的超薄带生产线,沙钢获评“国家级制造业单项冠军”。“这条产线让燃耗减少95%、水耗降低80%,吨钢碳排放仅为传统流程的1/4。”相关负责人介绍。

已成立50年的沙钢,始终以科技自立自强为战略引领,聚焦高端化、绿色化、智能化发展方向,在超低温管线钢、抗大变形直缝焊管用钢等“卡脖子”技术领域实现突破,多项成果填补国内空白,显著提升了我国高端钢材的自主保障能力。

如今,以沙钢集团、永卓控股为引领,张家港的冶金新材料产业已聚集超200家规上企业,2024年实现产值超2200亿元,不仅构筑起区域经济的“硬核”支柱,更成为因地制宜发展新质生产力的中坚。

这股向“新”而行的力量,澎湃于港城的每一个角落——

在光束汽车的超级工厂,每84秒就有一台新车下线,作为新能源汽车及零部件产业链的链主企业,光束汽车带动45家地方汽车零部件企业协同发展,正助力张家港新能源汽车及零部件产业逐梦“千亿级”;

不远处,国富氢能作为氢能产业重要引擎,从街头氢能公交到探索航空零碳动力,企业茁壮成长,张家港氢能产业入选省未来产业试点;

在天兵科技张家港智能制造基地,天龙三号“一箭36星”地面验证试验已全部完成,有望大幅提升国内商业航天规模化发射能力;

在刚刚公布的工业和信息化部2025年度智能制造“揭榜挂帅”项目名单中,张家港企业虹睿智能装备“先进防水材料智能化制造生产线”方案入围,将为行业提供可复制、可推广的智能制造系统解决方案;

……

近年来,张家港前瞻性地瞄准特色半导体、氢能、生物医药及人工智能等前沿领域,着力构建“4+4+N”现代产业体系,全力打造多个千亿级及百亿级产业创新集群。

在服务中共筑创新沃土

企业“扬帆远航”的背后,是当地政府的细心呵护。

走进大族激光华东区域总部基地二期项目工地,塔吊林立、机器轰鸣。“从拿地到开工,我们真切感受到了‘张家港速度’。”项目负责人杨剑平感慨。得益于超前服务与并联审批,该项目实现“九证齐发”。

同样的高效,也在稻兴科技8K超高清视频基地、图胜新能源装备等一批重点项目上演。

项目建设缘何能跑出“加速度”?其背后,是一套不断优化的营商环境系统。张家港以优化环境推动传统产业焕新的实践,成功入选县域营商环境年度创新十大案例,这已是其连续第三年获此荣誉。

良好的营商生态,换来了企业的深度信任。作为携手共进27年的“老友”,今年3月,世界500强陶氏公司再度在张家港迎来有机硅扩建项目投产。自1998年落户以来,陶氏在此累计投资达30亿美元,建设了19个重大项目。

目前,已有超120家外资研发中心和20余家总部型机构在张家港扎根。挪威佐敦、德国采埃孚、美国杜邦等行业巨头持续加码……源源不断的外资活水,正汇入这座制造之城转型升级的浪潮中。

要引凤凰来,先栽梧桐树;而要精准找到凤凰,则需主动出击。2024年,张家港创新招商机制,派出18名平均年龄仅35岁的精干力量,构建前沿招商网络。短短一年多,这支“先锋队”累计推动777家企业考察,促成87个项目签约,



吸引投资近80亿元。

从“拿地即开工”的效率革命,到主动出击的招商队伍,再到外资的近悦远来,张家港正精心筑就一片让企业扎根生长、梦想绽放的创新沃土。

于“软实力”中涵养城市温度

在保税区“大家·暖新”公寓,刚送完快件的快递小哥可以吃上一份优惠热餐;在“小哥技校”的课堂上,骑手们学习订单管理等新技能——这些细致的关怀,源自张家港为“城市奔跑者”织就的一张覆盖全市的“暖心驿站”网络。

尤为可贵的是,这种关怀并未止步于单向给予。当被温暖过的快递员李师傅,开始随手将路面破损等信息拍照上传至“文明天气图”平台,他便从“服务对象”转变为“治理伙伴”,成为这座城市超过36.6万名注册志愿者中的一员。这些志愿者们每年通过超3000

个服务项目,累计贡献超1400万小时,让善意的微光汇聚成最动人的文明底色。

这份文明的厚度,最终沉淀为普惠的民生福祉。作为全国唯一蝉联“七连冠”的县级文明城市,张家港让文明触手可及:老旧小区焕新、智慧菜场升腾烟火气、“一刻钟便民生活圈”勾勒出便捷优质的生活图景……

这份温暖与富足,在城乡共进中夯实了共同富裕的基石。2024年,全市村级集体总资产达352亿元,村均经营性收入1803万元,其中超千万元强村占比达60%,形成了全省最大的县域强村群体。

从对个体的细致关怀,到激发群体的文明自觉,再到筑牢城乡共享的共富根基——张家港以有温度的“软实力”,诠释了物质文明与精神文明“共富”的深层内涵,在长江之畔探寻中国式县域现代化的清晰坐标。

扬子晚报/紫牛新闻记者 黄玉琴

芦荡深处升星火,产业赛道追星光

常熟沙家浜写下水乡新生的时代答卷

在常熟东南隅,一座既流淌着

烽火记忆、又奔涌着现代活力的古镇正悄然焕新——这里是沙家浜,一个以“红”铸魂、以“绿”塑形、以“产”强基的江南样本。

站在“十四五”收官与“十五五”启航的历史交汇点,沙家浜,这座浸润着红色基因的水乡古镇,给出了自己的铿锵回答。

在这里,我们不仅能看到芦荡深处的烽火记忆与生态绿意,更能触摸到产业升级的强劲脉搏。2025年的沙家浜,正以“红”铸魂、以“绿”塑形、以“产”强基,将昔日的革命热土,蝶变为今日高质量发展的活力新城。这是一场传统与现代的深情对话,更是一次自然禀赋与工业文明的深度融合,生动诠释了“强富美高”新江苏建设的基层实践。

主理人共创,闲置老宅蝶变为文旅新地标

“推窗是十里芦浪,闭门有半卷茶烟。”隐于芦荡村的“有戏客栈”民宿主理人这样形容自己的日常。这间融合乡村美学与红色记忆的民宿,如今一房难求。它的走红并非偶然,而是沙家浜“主理人共创计划”结出的硕果。

今年年初,沙家浜镇整合草荡核心区、唐市古镇、沙家浜风景区三大板块,推出90余处可运营空间,面向全国招募文旅、非遗、餐

饮、研学等领域的主理人。

“我们不是简单招商,而是寻找‘同路人’。”沙家浜古镇文旅公司负责人说,“主理人带来创意,我们提供空间、流量和政策支持,形成共生共荣的生态。”

如今,虞林世家非遗馆里,孩子们亲手拼装榫卯板凳;阅湖轩草坪上,新人在芦花与湖光中许下誓言;阿庆茶馆内,游客们围坐品茗,听着地道的沙家浜故事,昔日的烽火岁月与今日的田园牧歌在此刻交汇。

当地紧扣常熟新时代文明实践“五进城”契机,聚焦“优品农特产、优项农文旅、优创非遗体验、优韵文艺作品、优貌乡风成果”进城展示与招商,打通了城乡资源双向流动的壁垒。

这种“轻资产、重内容”的模式,迅速激活了沉睡资源。沙家浜镇范围内,像唐市古镇70余栋明清老宅这类被唤醒、尚待开发的“璞玉”仍有不少,它们静候着主理人们用创意和匠心,将其打磨为一个个承载文化与生活的新空间。

一湾清水、一处记忆,生态底色托起红色传承

沙家浜对主理人的吸引力,深植于这片土地独有的“红”与“绿”——一面是烽火淬炼的信仰底色,一面是水清苇茂的生态本色。

曾经,36名新四军伤病员曾藏

身于浩渺芦荡,在群众掩护下点燃不灭的“芦荡火种”;如今,同一片水域已化作国家5A级湿地公园,白鹭掠水、野鸭嬉戏,野生鸟类从不足70种增至180余种,甚至连对环境极为挑剔的“水中凤凰”水雉也在此安家。

红色不是挂在墙上的标语,而是流淌在血脉里的精神。芦荡村以“红色美丽村庄”建设为契机,修复阿庆茶馆、新四军养伤处等遗址。沙家浜通过多元形式探索,更是创新推出“春来谜局”沉浸式剧本杀、《暗战·沙家浜》数字皮影戏,让年轻人在互动中触摸历史。

生态修复则为这份厚重历史披上绿色外衣。沙家浜累计投入1亿元,完成54条河道的系统治理,创新推出“一河一策”生态修复方案,构建水草鱼类共生系统,打造出一批“河畅水清、岸绿景美”的生态廊道,让江南水乡的传统风貌在治理中重焕生机。

如何让这样的好山好水产生实实在在的价值?

常熟率先破题:编制完成苏州首份生态系统生产总值(GEP)核算报告,为沙家浜的湿地、水系和农田算出“绿色身价”;同时依托“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,探索出“红色文化+生态湿地”融合发展的增值路径。如今,游客可在修复后的水域参与冬捕、垂钓、观鸟,仅渔乐园一项年创收就超20万元。



正如芦荡村党委书记张忆妍所言,“生态美、产业兴、百姓富”的蓝图正在变为现实。

一只螃蟹、一套工艺,硬核产业撑起“金招牌”

同一个小镇,既能养出膏黄满溢的大闸蟹,也能锻造出精度毫厘的玻璃模具。这片不足百平方公里的土地上,不仅孕育了享誉全球的阳澄湖大闸蟹,还藏着一个占全国七成份额的“隐形冠军”——玻璃模具产业集群。

在沙家浜3万亩高标准池塘里,“科技养蟹”已成常态。苏州湖强农业引入AI驱鸟、无人投饵船、水质在线监测系统,实现亩产200斤、精品蟹占比超50%。2025年,湖强成为苏州唯一兼具生鲜与熟制大闸蟹出口资质的企业,产品最快隔日抵达东南亚。“上午发货,次日下午客户就能尝到阳澄湖的鲜香。”企业负责人自豪地说。

而在另一条赛道,建华模具正默默塑造着世界的瓶瓶罐罐。从家用酱

沙家浜镇芦荡村

油瓶到奢侈香水瓶,从生产线数智化改造到核心设备国产化替代,这家亚洲最大玻璃模具厂的产品远销30余国。建华模具始终坚守一个目标——在最细分的赛道做到世界级,把“中国制造”的旗帜插在行业高地之上。

近日,江苏省工业和信息化厅公示2025年第二批省级专精特新中小企业名单,沙家浜镇17家新申报企业全部入选。这些看似无关的产业链,却共享着同一片水土的精神内核:对品质的偏执、对细节的严苛、对传统的敬畏与创新的勇气。

风起芦苇荡,潮涌长三角。

当红色基因融入血脉,当生态底色愈加鲜亮,当硬核产业拔节生长,沙家浜已不再仅仅是地理坐标上的一个点,而是新时代江南水乡高质量发展的缩影。

从历史深处走来,向广阔未来奔去。在这片充满希望的田野上,沙家浜人正以水的柔韧与钢的硬核,续写着“芦荡新声”的时代华章。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼
见习记者 赵旭